

探索特色服务模式 引领合作经济发展 着力推进农合联体系建设

四平市供销合作社

近年来，我们四平市供销合作社按照“发展新型农民合作经济组织”的改革思路，充分利用四平市作为全省供销社市（州）级综合改革试点单位的独特优势，率先成立了四平市农村合作经济组织联合会（简称“农合联”）。积极探索特色服务模式，引领全市农村合作经济组织健康发展。

主要做法：

一、谋划新型合作经济组织发展路径，积极推进农合联试点工作

一是明确职能定位。四平市农合联是由市供销社组织发起的、吸纳自愿加入的全市各类新型农业经营主体和涉农经济组织共同组建的合作经济组织，是非营利性的社会团体。主要任务是会员单位开展政策、业务咨询服务，组织学习培训，举办产品推介、产销对接活动，协调行业发展中的各种关系，维护会员合法权益，加强行业自律，承担政府授权委托的职能，发挥政府与合作经济组织之间的桥梁纽带作用。着力突出联结农民紧密化、运

行特点合作化、经营性质公益化、运行规律市场化、工作宗旨服务化“五化”统筹特色，成为农村家庭经营和商品流通的服务综合体、农业一体经营和服务产业的利益共同体、农业公共服务和政策实施的供给中介体，集生产、供销、信用“三位一体”的经营联合体。

二是构建组织体系。按照“农有、农治、农享”原则，由市供销社承担农合联理事会的日常工作职能。农合联由农村合作经济组织和服务“三农”的企事业单位、行业协会等 29 个成员单位和个人会员组成。下级“农合联”是上级“农合联”的会员，上级“农合联”对下级“农合联”监督、指导，通过“农合联”整合全系统协会组织，形成了联结紧密、上下贯通的组织体系。农合联广泛吸纳社会各类农村合作经济组织、涉农服务单位、龙头企业、专业大户和其他组织进入市“农合联”，充分体现合作组织的代表性、开放性。

三是开展农合联试点。市委、市政府高度重视此项工作，并把试点纳入全市全面深化改革总盘子。2017 年 3 月 13 日，由市委书记赵晓君主持，市长韩福春出席，市人大、政协领导以及市相关部门主要负责人共计 70 多人参加的市委全面深化改革领导小组第十次全体会议。审议通过了《关于深化供销合作社综合改革建立“五化”型农村合作经济组织试点的实施方案》，并以（四办发〔2017〕18 号）文件印发，市农合联试点工作全面启动。我们选择双辽市供销合作社进行先行试点，各县（市）区自行选

择 1 个有条件的乡（镇）作为试点，总结经验后按类别进行复制推广。四平市供销合作社农合联试点工作作为全市综合改革重点工作，列入四平市委、市政府 2017 年全面深化改革重点督察工作。市委、市政府督查室联合全程督察，试点工作取得较好成效，农合联会员单位目前已经发展到 183 家，双辽市供销社农合联会员发展到 100 家。

二、创建特色服务模式，全力开展为农服务

我们于去年 5 月，建立了四平市农合联网站和手机 APP 应用平台，并且均在安卓市场、三星市场、腾讯应用宝等 14 个平台上架推广。目前，我们四平农合联网站共有 4 个平台发挥作用。有会员之间业务对接平台。负责土地流转合作社和农机专业合作社，蔬菜专业合作社和冷库企业之间对接。有会员大数据、企业对接平台。负责利用大数据，对猪牛羊等养殖专业合作社和蔬菜、水果等种植业专业合作社以及其他经济组织资源进行整合，发展规模经营，提高市场竞争力和话语权。有与四平电商产业园对接平台。进一步扩大资源整合范围。有与政府部门政策对接平台。及时掌握和申请享受各项惠农政策。

手机 APP 平台开通以来，我们通过微信朋友圈广泛为会员宣传产品，扩大销售。去年 11 月 3 日，四平市直机关工委领导找到我们，希望通过农合联帮助工委扶贫点梨树县喇嘛甸村陈伟农民专业合作社销售东北笨面。我们组织机关和系统干部，利用农合联、乡村游网络平台，通过朋友圈转发，一共销售了 10000

斤面粉。农合联会员单位，四平邮政公司与其签订了 2018 年 50 公顷笨面的包销协议。我们还开办了四平供销网上年货大集，专门制作年货大集网页，为会员集中展示四平几十种农特产品。

三、创建“四平乡村游”网站和手机 APP 平台，促进农村服务业发展

乡村游、休闲观光农业是国家大力倡导的农村经济发展的重点，有着广阔的发展前景。我们通过市场调查了解到，全市农家乐、采摘园、垂钓园、农特产品店虽然多，但大都没有知名度，又深在农村，光顾的人很少，经营不是很景气。他们想宣传，却苦于却没有宣传渠道。为了帮助农民解决这一实际问题，我们充分利用大平台的优势，依托四平市农合联，进一步拓展经营服务范围，组织人力和财力创建了四平乡村游网站和手机 APP 应用平台。截至目前，已经吸纳具备条件的 51 家农家乐、36 家采摘园和 16 家垂钓园等共 103 家农村经济组织加盟，成为会员单位。网站设计精品线路 10 条，特色农产品店 30 家，发布四平著名景点 24 个，地域覆盖全市各县（市）区。网站开发仅 8 个月，浏览次数达到 131536 次，拥有访客数 51160 人，访客地域分布全国各地，其中省内访客浏览次数达 116065 次，占比达 88.45%，为农民直接增加收入约 1000 万元。

四平乡村游得到四平市委、市政府的肯定，市委赵晓君书记、李中新副书记分别作出批示，2017 年 11 月 25 日《新华社内参》第 33 期以题目《四平：“乡村游”带动农业现代化驶入“高速公路”》

予以报道；四平电视台砥砺奋进的五年栏目，对农合联工作予以宣传报道。

下一步在农合联建设上，我们重点做好四件事，一是召开农合联会员大会，对农合联进行换届选举，产生新的领导机构，健全组织，不断完善运行机制。二是加强与四平邮政公司和四平电商园合作，促进我市农产品上行。三是更广泛地吸纳各类农村合作经济组织和服务“三农”的企事业单位、行业协会入会，力争2018年会员规模达到300家。四是吸纳更多的乡村游会员入会，不断完善乡村游平台功能，更加方便城乡人民生活。

以上是我们推进四平农合联体系建设的做法，刚刚起步，有很多不完善的地方，请省社领导和兄弟市州同仁指正，以便我们更好地开展工作。

谢谢！

2018年2月6日